
Уважаемые жители Абзелиловского района!
В рамках мероприятий посвященных 100-летию Башкортостана, МАУ КДЦ МР Абзелилиловский район проводит передвижную фотовыставку «История района в лицах» по сельским поселениям района. 

· Для фотовыставки необходимо собрать старые, новые фотографии лиц, внесших существенный вклад в развитии района, а также архивные фотографии предприятий и организаций  районного центра с.Аскарово.                 .         Особенно актуальны фотографии первых секретарей райкома, комсомола, директоров, начальников, кавалеров ордена и медалей фронтовиков, тружеников тыла  и т.д. Было бы замечательно найти старые фотографии организаций, предприятий, школ, больниц и т.д. Так же были бы уместны фотографии  отражающие  культурно-исторические события райцентра.
· Приглашаем к участию всех желающих независимо от пола, возраста и рода занятий.
· Важно, чтоб на каждой фотографии была отмечена дата, место и кто на фотографии.
·  Маршрут передвижной фотовыставки пройдет по установленному графику по всем сельским поселениям  Абзелиловского района. Каждый сельсовет организует у себя в ЦСДК фотовыставку по тем же условиям.
· Фотографии присылать по адресу: с.Аскарово, ул. Ленина,8, Центральная районная библиотека, методцентр МАУ КДЦ. Отцифрованные фотографии принимаются в формате jpeg по эл.адрес: metod-abzelil@yandex.ru  а так же в сообществах  Вконтакте  *Абзелиловский район*РБ Районный дом культуры vk.com/abzelil_rdk, Методический центр отдела культуры vk.com/metodabzelil, 
· Посетители смогут расширить знания об истории района, о первых лицах, героях райцентра. Посещение фотовыставки — это прекрасная возможность узнать о прошлом райцентра, осознать богатство района.
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